
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии 

10 класс 

Теоретический тур 

Ответы 

Задание 1. Продолжите логические цепочки двумя следующими по смыслу элементами. 

Ответ запишите в таблицу в колонки «Элемент 4» и «Элемент 5» 

 

№ Элемент 1 Элемент 2 Элемент 3 Элемент 4 Элемент 5 

1 Торф Горючие 

сланцы 

Бурый уголь 

 

Каменный уголь Антрацит 

2 Калиниград-

ское время 

Московское 

время 

Самарское 

время 

Екатеринбургское 

(Уральское) время 

Омское время 

3 Баренцево Карское Лаптевых Восточно-

Сибирское 

Чукотское 

4 Байкальская Каледонская Герцинская Мезозойская Кайнозоская 

5 Морской Умеренно-

континен-

тальный 

Континенталь-

ный 

 

Резко 

континентальный 

Муссонный 

6 Москва Санкт-

Петербург 

Новосибирск 

 

Екатеринбург Казань 

7 Южный 

Урал 

Средний 

Урал 

Северный Урал Приполярный Урал Полярный Урал 

8 Добыча 

железной 

руды 

Обогащение 

железной 

руды 

Выплавка 

чугуна 

Выплавка стали Производство 

проката 

9 Вала Кильмезь Вятка Кама Волга 

10 Русские Татары Украинцы 

 

Башкиры Чуваши 

По 0,5 балла за правильно заполненную ячейку. Итого 10 баллов. 

 

Примечания для проверяющих: 

 - в пятой ячейке цепочки №2 ответ «Сибирское время» не засчитывать. 

 

Задание 2. Заполните пропуски в тексте подходящими по смыслу географическими 

терминами или названиями и вставьте их в бланк ответов. 

 

Бланк для ответов 

1 Алмаз 6 Мирный 

2 углерод 7 Архангельская 

3 графит 8 Ломоносов 

4 Кимберлитовые трубки 9 Африка 

5 Саха (Якутия) 10 Кимберли 

По 1 баллу за верно заполненную ячейку. Итого 10 баллов. 



Задание 3. Используя таблицу для ответов, соотнесите расположение природного объекта 

ЮНЕСКО на карте с его названием, а также определите, в каких регионах они расположены. 

Например, 5-III-Новосибирская область. 

 (по 0,5 балла за правильно заполненную ячейку) 

Ответьте на дополнительные вопросы (ответ занесите в таблицу ниже): 

1) Одна из уникальных особенностей Плато Путорана – это преобладание 

«ступенчатого», или лестничного, рельефа, сформированного в результате излияния магмы 

из многочисленных трещин. Как называются подобные формы рельефа? (2 балла). 

2) Объект под номером 3 до 2007-го года административно входил в состав ныне 

несуществующих субъектов РФ. Как они назывались? (2 балла). 

Ответ на 1-й вопрос Ответ на 2-й вопрос 

 

 

Траппы (2 балла) 

 

 

Таймырский (Долгано-Ненецкий) АО и Эвенкийский АО (2 балла) 

Итого 15 баллов 

Задание 4. Сопоставьте приведенные в таблице демографические показатели с регионами 

России: Алтайский край, Ивановская область, г. Москва, Республика Саха (Якутия), 

Чеченская Республика. 

 Субъект РФ Рождаемость, ‰ Смертность, ‰ 

1 Алтайский край 9,11 14,15 

2 Республика Саха (Якутия) 13,19 7,83 

3 Ивановская область 7,97 15,85 

4 Москва 10,76 9,55 

5 Чеченская Республика 19,03 4,30 

По 2 балла за правильно выбранный регион. Итого10 баллов.  

Номер 

на карте 

Объекты ЮНЕСКО  

(римская цифра из 

списка) 

Регион(-ы), в котором(-ых) он (они) расположен(-ы) 

1 V Краснодарский край, Республика Адыгея, Республика 

Карачаево-Черкессия (если указан хотя бы один из 

перечисленных, то ставится 0,25 балла) 

2 I Республика Коми 

3 IX Красноярский край 

4 IV Республика Алтай 

5 VII Республика Тыва 

6 II Республика Бурятия и Иркутская область (за 

указанный один вариант – 0,25 балла) 

7 XI Забайкальский край 

8 X Республика Саха (Якутия) 

9 VIII Чукотский АО 

10 III Камчатский край 

11 VI Приморский край 



Задание 5. Определите, каким типам почв России соответствуют схемы почвенных 

разрезов. Укажите в таблице выявленные типы почв и природные зоны, в которых данные 

почвы встречаются наиболее часто. 

 Тип почв Природная зона 

1 Тундрово-глеевые (принимается тундровые) Тундра (принимается  лесотундра) 

2 Дерново-подзолистые Тайга (принимается смешанные леса) 

3 Серые лесные (принимается бурые лесные) Широколиственные леса (принимается 

смешанные леса) 

4 Черноземы Степь (принимается лесостепь) 

5 Каштановые Степь (принимается сухая степь и/или 

полупустыни) 

По 1,5 балла за правильно заполненную ячейку. Итого 15 баллов. 

Итого за теоретический тур – 60 баллов 

Итого за всю олимпиаду – 100 баллов 

 


